



开栏的话

“有一种叫云南的生活”，是多姿的山水风光、宜人的生态环境，也是悠久的历史文化、多彩的民族风情。春风有信、花开有期，这样的生活早已在岁月中绽放成诗、积淀成文。本版策划推出“有一种叫云南的生活”专栏，从历史维度、人文温度、文化气度展现活力云南、团结云南、绿美云南、开放云南、温暖云南。在“文史哲”中深度体验云南的生活。

诞生于云南的中国第一部林业法规

云南临安府《奖励开垦种植章程》首开中国近代森林法治先河

尹伦

森林是地球上宝贵的自然生态系统，3月21日是国际森林日，全世界共同携手传播绿色理念、助推绿色发展。云南素有“植物王国”的美誉，早在一百多年前，就立法保护森林资源，这源自云南人民对自然资源保护利用的超前意识和不断探索。清光绪三十四年（1908年），云南临安府知府制定颁布了《奖励开垦种植章程》，对栽植树木作出了明确且具体的规定。虽然这是一部地方性法规，但从目前的历史文献研究来看，《奖励开垦种植章程》是我国近代历史上最早的一部有关林业的专门法规，比清宣统元年（1909年）清政府颁布的《推广农林简明章程》还要早一年。

《奖励开垦种植章程》的制定和颁布与当时中国特殊的历史背景，以及云南独特的自然与社会环境有着密切关系，可以说正是在上述因素的共同作用下，中国最早的有关林业的法规章程，才有可能有条件首先出现在地处边疆的云南，也使得云南这个被认为是落后和闭塞的省份，在近代森林法治的领域“敢为天下先”，走在了全国前列，开风气之先。

制定和颁布的历史背景

光绪二十六年十二月初十（1901年1月29日），慈禧太后颁发了新政改革上谕，提出：“著军机大臣、大学士、六部九卿、出使各大臣、各省督抚，各就现有情弊，参酌中西政治，举凡朝章、国政、吏治、民生、学校、科举、军制、财政，当因革，当省并，如何而国势始兴，如何而人才始盛，如何而度支始裕，如何而武备始精，各举所知，各抒所见，通限两个月内悉条议以闻。”这引发了包括朝章律法在内的各个领域的社会转变。“新政”的真实含义近似于“新的政治体制”，包括教育、军事、警务、监狱、法律、司法和立宪政府。新政改革的成效远远超过了发起者的意图或想象，为理解近代中国的政治、经济和社会的发展特别是现代法律制度的发展提供了基础。

1901年7月20日，刘坤一和张之洞联名上奏朝廷，提出中国需要现代的“矿律、路律、商律、交涉、刑律”。这一奏折在近代中国法律制度发展史上，具有里程碑的意义。1902年初，

临安府知府制定和颁布了《奖励开垦种植章程》。

《章程》的主要内容

《奖励开垦种植章程》共分为8条，内容包括农业和林业两大部分，其中与林业相关的条例有4条。在这4条林业条例中，一条相当于总纲，两条为奖励，一条为罚则。

林业总纲的具体内容为：“山头直土虽较瘦脊，而栽植树木自无不不可，亦应考察土性所宜，分植桑、蜡、桐、茶各种树秧，经理得人成效立见，庶几森林遍野、利益无穷。”这条总纲条例虽然不长，但是内容丰富，包括了当时植树造林需要注意的几个方面：一是地点选择，为“山头直土山头直土虽较瘦脊”，即各荒山土壤较为贫瘠的山顶；二是土壤特性，“亦应考察土性所宜”，即要考察土壤的特点，以选择适合的树种；三是树种规定，要“分植桑、蜡、桐、茶各种树秧”，这是当时临安府推广种植的树种；四是植树造林将带来的成效和益处，“庶几森林遍野、利益无穷”，只要植树造林经营得当，不久便可以连片成林，并带来巨大效益。

奖励条例则列出了当时地方政府明令推广种植的几种树种，并对种植成活的具体棵数给予的奖励作出详细规定。第三条规定：“栽植桑树、蜡树成活在100棵以上者请给8品顶戴；400棵以上者请给6品顶戴；700棵以上者请给5品顶戴；1000棵以上者详请咨明，农工部从优议叙，以示鼓励；桑树养蚕造丝，蜡树放虫结蜡，栽植匪难，获利甚易。”第四条规定：“栽植桐子树、茶子树、漆树成活在100棵以上者，请给8品顶戴；400棵以上者，请给6品顶戴；700棵以上者，请给5品顶戴；1000棵以上者，详请咨明；农工部从优议叙，以示鼓励。桐子、茶子均能打油，获利最厚。”从这些条例中可以看出，作为当时政府主导的植树造林，并不是任由民间随意种植，而是选择桑树、蜡子树、茶子树和漆树等经济林木进行推广种植。并按照种植成活的具体数量，即100棵、400棵、700棵和1000棵的标准，明确规定出了四个奖励等级。此外，规定中的“顶戴”，不是具体的官阶，而是一

种“荣誉”，相当于今天的荣誉称号或者奖章奖状等。

罚则条例的具体内容为：“栽种各项果树，如桃、梨、杏、栗、石榴、胡桃、苹果之类；各种植木，如杉、松、柏、樟、枫树之类，成活在100株以上，仍治业户隐匿之罪，决不宽贷。”可以看出，当时的临安府并不鼓励果树等其他树种的种植，相反一经查实成活在100株以上，还要治罪，但具体如何治罪、治什么样的罪，章程中并没有详细规定。

历史价值和现实意义

首先是“敢为天下先”的立法思想。林业以及蕴含其中的生物资源一直以来是云南省的重要自然与经济资源，历任政府都把振兴和发展林业资源作为促进云南经济发展和提高民生福祉的重要手段。因此，相关的林业立法也得到了政府和民间的重视，并在近代中国林业立法方面走在了前列，并影响至今，出现了一系列“中国第一”的森林立法及其相关的地方性章程、法规和条例。除了《奖励开垦种植章程》外，1911年颁布的《云南森林章程》是近代中国第一部系统成文的森林法。巧合的是，在《奖励开垦种植章程》颁布后的110周年，也就是2018年9月21日，云南省人民政府率先制定和颁布了中国第一部地方性生物多样性保护法规《云南省生物多样性保护条例》。

其次是“与时俱进”的立法精神。清末时期，林业作为新兴的实业，逐渐成为云南地方经济发展的重要组成部分，因此林业领域的立法已成为迫切需要。习近平总书记到云南考察时希望云南努力成为生态文明建设排头兵。在《中共云南省委关于制定云南省国民经济和社会发展第四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中，提出了把云南省努力建设成为国家西南生态安全屏障的最新目标和任务。因此，我们应该借鉴和发扬近代云南森林相关法规、章程和条例的“与时俱进”的立法精神，主动服务和融入国家发展战略，筑牢云南生态文明建设的法治之基。

（作者单位：西南林业大学 西南生态文明研究中心）

亮丽的白族瓦房

李源江 文/图

是传统白族民居的典型平面布局形式，由一坊主房、两坊厢房和照壁组成。在主房和厢房的交角处各有一坊耳房，耳房进深小于主房，不带厦，形成相对封闭的天井，主房厦廊两端开拱门通天井和耳房。主房对面的照壁与两坊厢房的山墙连接，形成一个封闭的三合院落。壁顶建成弧形飞檐滴水，瓦脊两端起翘，檐角如飞，檐下的一小横行有各种几何形状的花砖装饰。在雪白的墙体中部，由书法名家题写“紫气东来”“钟灵毓秀”或“福”“禄”“寿”等，也有在照壁上书“清白传家”“三槐门第”等草书字样，龙飞凤舞，以体现白族特色风貌。

白族瓦房建筑，离不开精美的雕刻、绘画装饰。木雕多用在建筑物的六合门、格子门、横板、板裾、耍头、吊柱等位置。在上面刻上龙、虎、兔、玉兔，以及梅、兰、竹、菊等各种动植物，图案造型千变万化，运用自如，极具象征意义。白族的木雕巧匠们还特别擅长制作玲珑剔透的3至5层“透漏雕”，多层次雕刻出山水人物、花鸟虫鱼，将其表现得栩栩如生。“粉墙画壁”也是白族建筑装饰的一大特色。墙体的砖柱和贴砖都刷灰勾缝，墙心粉白，檐口彩画宽窄不同，饰有色彩相间的装饰带。以各种几何图形布置作花鸟、山水，表现出清新雅致的情趣。

在炼铁乡，大家非常讲求瓦房的优雅和整洁，再苦再累也要建造属于自己的新瓦房，且非常注重装饰，改善居住条件。走村入户，一幢幢亮丽的新瓦房在乡村自然景色的映衬下，让人眼花缭乱。群众喜欢种植花养花，天井里一般都砌有花坛，种上几株山茶、缅桂、丹桂、石榴、橘子等乔木花果树，在花坛边沿或屋檐口放置兰花、菊花、牡丹、多肉等盆景花卉美化环境。新居落成以后，全家男女老少齐上阵，种植寓意好、开得美丽的各种花卉，把庭院打扮得花枝招展，令人赏心悦目。

（作者单位：洱源县炼铁乡江旁党总支、村委会）



白族传统民居

程海河口的老街的乡愁记忆

何伦

说起河口，人们可能会首先想起位于中越边境的红河河口县。其实，在丽江市永胜县也有一个叫“河口”的地方，它是程海镇所属村委会名称。河口村委会所辖村组有街南、街北、新华、海沿、金兰、玩鹰庄6个村民小组，居民以汉族、彝族为主。

地名由来

“河口”这个地名由来，如果从“程河”之名算起，迄今已有上千年历史。明朝万历《云南通志》记载：“程海古碑，相传渔者网鱼，偶获石碑，上题曰‘大圣程河妙感景帝’，盖蒙氏伪封也。”上述的“景帝”是唐代南诏蒙氏景皇帝世隆。古滇自然神祠，大多封号为帝，也有号景帝者，各为山川之神。碑题“大圣程河妙感景帝”，应当是程河神祠的封号。古代程海湖水南流至金沙江，唐代南诏国时称程河，元代始将水域宽广部分称为程海。

河口老街

据《永胜县志》记载，河口村在明代就建有一条子午走向的街道，当时已有大小店铺40余家。直到20世纪90年代，因河口老街满足不了市场需要，才将街道转移到海西公路两侧。每月逢4日、9日是河口赶集日，届时来往人数可达四五千人，热闹不已。河口老街长约千米，街道四周民居密集，现今分为街南、街北两个村民小组。

如今走进河口老街，看着街上的古道、古屋、老马店、老榕树，我们仿佛听到千百年前的马铃声从街头传来，走南闯北的马头车赶着马帮走进街来，或入驻马

店、客栈，或进出古街赶路。虽然街上的铺面、马店显得有点陈旧简陋，但村里人舍不得拆掉，将他们保存下来作为纪念。

在茶马古道声名鹊起的千年岁月里，古道沿途不计其数的集市应运而生。然而随着交通线路的变迁和交通工具的改变，茶马古道逐渐失去往日的辉煌，依托古道兴盛一时的许多城镇，不是消逝得无影无踪，就是变得面目全非。幸运的是，河口老街至今基本保持原貌，杨家商店、洪家马店等古建筑也保留完好。

文庙与状元寺

河口老街上的文庙与状元寺，保留了昔日河口的繁华旧梦，体现了当地人的状元情结，被列为丽江市级文物保护单位。

河口文庙始建于明代，原为两幢建筑，现存一幢正殿，清代后期重修。正殿坐南朝北，面阔三间，单檐歇山，两面封山，四角飞翼；青瓦屋面，屋脊吻吻，造型别致。大殿里供奉着孔子坐像。河口状元寺始建于明代，寺院正殿，坐西朝东，面阔三间，进深三间，青瓦屋面，单檐歇山，山墙砖雕，屋脊装鸱吻，檐柱雕饰二龙抢宝，整幢建筑富丽堂皇。河口状元寺之所以有名，是因为明代状元杨升庵曾经旅居于此，或如寺内碑文所说，是为纪念杨升庵“病逝于河口”而建。

杨升庵即杨慎，明代四川新都县人（今成都市新都区），明朝正德六年（1511年），24岁的杨升庵参加殿试得了状元，

授官翰林院修撰，参与编修《武宗实录》。武宗出居庸关时上疏抗谏。复任翰林院修撰兼经筵讲官。明朝嘉靖三年（1524年），杨升庵卷入“大礼议”纷争，被杖责罢官，谪戍云南永昌卫，直到72岁病逝于云南。

杨升庵在滇35年间，“往复滇川十四回”。杨升庵从滇西保山、大理回蜀探亲，最便捷的线路是从宾川往北走，经永胜片角至金江古渡过金沙江，往北过期纳、清水、河口、程海、三川等地，再经明代澜沧卫北胜州进入四川，此即南方丝绸之路的灵关道。时至今日，程海河口保留着状元寺、三川翠湖保留着状元楼，翠湖泥河上建有状元桥，离桥不远的村庄叫状元村，这些古建筑和历史地名，都与状元郎杨升庵有关。杨升庵流放云南期间，与云南各族人士亲密交往，潜心著书讲学，致力传播中原文化，促进民族文化交流。

特产美食“三可口”

程海河口老街还有特产美食“三可口”。传说清代有位老秀才，在河口街吃了一道食品，是用河口豆腐煮程海白鲦鱼，再有河口辣椒配料和蘸水。老秀才吃后赞不绝口，吟诵出一副对联的上联，即“河口三可口，辣椒豆腐白鲦鱼”。河口是地名，“河”字偏旁拆读为三，就变成“三可口”，称赞这道美味佳肴。数百年来，人们到河口老街都要吃“辣椒豆腐白鲦鱼”。

河口辣椒远近闻名，其色泽鲜艳，皮厚肉多，辛香油润，辣味适中。人们喜欢用河口辣椒佐食，制作别有风味的蘸水、咸菜。河口豆腐质地细腻、口感润滑，豆浆、豆花鲜美甘甜，是永胜县的知名特产。过去，河口农户十之八九都在做豆腐，相传明朝洪武年间，程海季官等都是军屯之所，军中有江南兵卒会做豆腐，引得河口人纷纷效法。时至今日，河口村的众多农户仍然传承着豆腐制作技艺，各自开办了豆腐作坊。走进河口村的豆腐坊，一阵阵豆香扑鼻而来，在这里嗅豆腐、看豆腐、品豆腐、聊豆腐，能让人感受到传统文化的魅力和匠心精神的传承。

如果说辣椒、豆腐是常见之物，那么白鲦鱼却是地道的程海特产。白鲦鱼学名程海白鱼，个头不大，数量少，肉质细嫩，口感鲜美，历来被当地人视为佳肴珍品。白鲦鱼喜流水环境，河口村的“水口白鲦”，更是鲜美可口。但因程海水环境改变、外来物种入侵、过度捕捞等多种因素影响，白鲦鱼已成为濒危物种。可喜的是，近些年河口村的能人志士返乡创业，建立繁殖基地开展白鲦鱼、红翅鱼等程海土著鱼类增殖放流及生态监测研究，取得了一定成效，土著鱼驯化繁殖成功，鱼类数量逐渐增多，吸引了大量涉禽前来栖息觅食，特别是寒冬时节，数万只红嘴鸥等候鸟迁徙而来，成为程海一道美丽的风景。

（作者单位：丽江师范高等专科学校）

永胜河口文庙
何伦 摄



永胜程海 杨波 摄